

# 校车普及, 还要过几道坎?

本报记者 戚帅华

学生的出行安全牵系千家万户。3月15日起,《河南省实施〈校车安全管理条例〉办法》正式施行,该办法对校车的审批条件、校车驾驶员资格、校车配备的安全设备等方面做出明确规定。记者了解到,早在2012年7月1日,我市出台并实施了《校车安全管理条例》。目前,我市校车运营情况如何?有哪些难题亟待解决?



## 诸多因素,致校车难“进校园”

困境

**■难题一:价格高 校车难普及**  
外观漂亮、安全设施齐全的专用校车让人放心,但购买的高额费用也令一些幼儿园、学校望而却步。

我市某幼儿园相关负责人表示,该幼儿园的校车为19座普通客车,每辆车花费10多万元,按每月计算,雇用司机2000元、油费2000元,加上其他费用,每辆校车需5000元。

该负责人表示,孩子坐校车没有补助,每月千元的托儿费虽然包含了校车费,但实际上大部分幼儿园在校车运营这方面是赔钱的。

综观全国,很多地方都开展了校车试点,但校车运营成功的样本较少。去年5月,有媒体报道称,广州海珠小学向每个学生每月收取校车费150元,9辆校车运营一年,运营亏损超过20万元。

另一所乡镇幼儿园的负责人表示,农村和城乡结合部的普通家庭,每月只能承受四五十元的交通费。目前市场上的合标校车动辄十几二十万元,如果不能超载,加上油耗、人工、维修和折旧等费用,即使买得起校车,校方也养不起。

**■难题二:门槛高 司机难聘用**  
校车司机聘用难也成为不少学校棘手的问题。

一方面,聘用司机门槛高。《校车安全管理条例》规定,校车司机年龄在25周岁至60周岁,须有3年以上安全驾驶经历,并且无不良驾驶习惯、无犯罪记录和疾病等。同时由于目前市场上推出的校车,搭载乘客多超过20人,按照交通管理相关规定,拥有A类驾驶执照的司机才能开校车。

另一方面,与货车和客车司机相比,校车司机责任大,心理负担较重,收入水平却不高,收入和付出不成正比。门槛高、责任大、工资低,致校车

司机招聘困难。

此外,我国出台的《校车安全管理条例》规定,校车享有优先路权。我市《校车安全管理条例》相关条款也明确指出,在同等级条件下,校车在道路通行中拥有优先通行权利。

但这些规定的实施效果并不尽如人意。校车上路之后并没有享受到优先行驶的权利,学生上下车时被超车、停车被催促等现象普遍存在。

“校车在路边接孩子,即打开了警示标志,仍有一些车辆强挤过去。”我市某学校校车司机张师傅说。

对此,一些业内人士表示,目前由于城市交通存在拥堵现象,避让的难度较大。虽然条例给予校车优先权,但优先到何种程度、如何保证优先权的顺利行使都是亟待细化的问题。

**■难题三:部门多 监管难落实**  
校车虽小,一旦出现问题,关系到多个家庭的幸福及社会稳定,因此管理部门责任重大。

采访中记者了解到,目前我国校车管理存在盲区,既没有明确的部门负责,又缺乏相关法规规范。在校车管理上,由教育、公安、交通等多个部门共同管理,但权责不分明。

业内人士表示,多头管理造成的低效率,使得校车管理一直停留在自我管理的阶段。近年来,有关校车相关标准和法规虽然相继出台,但这只是完善校车运营的第一步,监管问题若不厘清,校车推广的死结依然难以解开。

此外,记者采访发现,目前我市部分幼儿园及小学使用的校车,为微型客车或面包车,有的符合载客条件却不符合校车国家安全标准。采访中有教育界人士认为,如果不禁止这部分校车继续运营,造成的交通隐患就会更大。

## 校车普及,还需多方努力

建议

新出台的《河南省实施〈校车安全管理条例〉办法》对校车安全方面规定得更加细致。例如,校车须每半年进行一次安全技术检验,校车上应配备GPS定位系统和安全急救设施。载有学生的校车在高速公路上行驶时最高时速不得超过80公里,在其他道路上不得超过60公里;当遇到雾、雨、雪等低能见度气象条件时,最高时速不得超过20公里。

业内人士表示,保障学生上学、放学安全,不仅是校车的问题,还涉及教育资源布局等方面的问题,需统筹解决。

首先,购买校车及日后的维护、营运,需要市场化解决,但财政也应该予以一定补贴。

“由于地方经济发展不平衡,也不能全靠地方财政来解决校车问题。”洛阳师范学院商学院院长刘玉来建议,政府可针对校车的运营活动制定一些扶持政策,如减免税费、给予适当燃油补贴、鼓励社会捐赠等,吸引民办学校幼儿园、道路旅客运输企业和具有道路旅客

客运输许可的个体经营者参与校车运营,切实解决学生上下学乘车难的问题。

其次,打好校车发展与学校布局“组合拳”。如在一些上学距离较远但又确实不具备校车行驶条件的地区,政府应该加大投入力度,发展寄宿制学校。同时,农村中小学布局调整的更留下的校舍可用来免费发展村级幼儿园,让幼儿就近入园。

同时,一些教育界人士建议,政府可以考虑建立校车统一管理体系,即通过公司化方式筹建校车公司,对校车及校车司机统一管理,严格把关,学校则通过购买服务的方式与校车公司签订协议。这样可以通过对校车的更有效利用,提高校车司机的待遇,更有助于管理规范。

最后,完善校车管理,加强有效联动,对校车车况、驾驶员培训、年检、核载、限速、规定线路等工作加强专项管理。同时,学校还要联合社区、乡村的基层管理机构,共把校车安全关。

## 外地运营模式可资借鉴

他山之石

**■湖南益阳模式** 湖南省益阳市在校车运营方面大胆创新,结合当地情况,对校车内部结构进行改造,对运营思路进行调整,校车完成早晚的学生接送任务后,还可以投放到正常的城乡客运班线运营。多元化的经营模式不仅解决了校车运营单一问题,还解决了学生的上下学交通问题。

**■山东兖州模式** 山东省兖州市2011年推出的助学公交模式,了却了学生家长的一桩心事。企业出资购车、运营,政府给政策、出补贴,教育、安监、交通、公安等相关部门协同监管、检查。公文化的运营模式不仅解决了购车难、

运营难问题,还解决了车辆运营方式单一的问题。目前学生只需要每月交纳160元的交通费,其他部分由政府补贴。

**■江苏吴江模式** 苏州吴江客运集团有限公司目前有校车60辆,采用农村公交模式运营,小学生买票乘车,每名学生每年680元,由市镇两级财政补贴,每年由市财政、审计部门对校车运营成本进行核算,弥补损耗费用后,给予投资方注册资本10%的税后利润,激发了运输公司的积极性。

## 非专业校车存隐患

现状

目前,我市公办小学、幼儿园多数孩子上学、放学主要是由家长接送,所以公办学校、幼儿园校车的数量不多,校车主要集中在一些民办小学和幼儿园以及城乡接合部、偏远农村的学校。

市统计局的统计数据显示,2013年,我市的校车共有317辆,占到民用汽车拥有量的0.5%。虽然校车总量较小,但增幅较大。2012年,全市共有校车180辆,2013年校车的增长速度达76.1%。

2012年7月1日,我市《校车安全管理条例》开始实施,要求学校和校车运营企业建立健全校车安全管理相关制度。

该条例对校车使用许可审查、校车标牌核发、校车驾驶资格审批等进行了明确规定,如审批校车驾驶资格时必须对校车安全技术状况进行严格检查,认真检查车辆座位数、核载人数,校车标志灯、逃生锤、灭火器、急救箱配备以及卫星定位装置安装等情况。

记者采访发现,目前,我市市区的幼儿园及小学使用的校车都比较符合要求,但仍有部分位于城乡接合部及偏远农村的学校使用的校车并非专用校车,个别学校使用面包车或三轮车充当校车,存在一定安全隐患。

教育界人士表示,近年来,随着农村中小学布局的调整,城市中小学择校生的增加,一些学生家距离学校较远,上下学乘车需求更大。从目前情况看,校车运营还存在一些亟待解决的难题。

# 14/20 洛阳春季精品房博会

豫西房产第一展

一元房展 嘉年华 活动多多

**时间: 2014年3月21日-3月23日**

**地点: 洛阳王城公园**

主办: 洛阳日报报业集团 承办: 洛阳欣闻报业广告有限公司

**参展楼盘:**

宝龙城市广场、鼎盛国际、地久艳阳天、鼎城·璞园、东方今典·观澜、钓鱼台一号院、繁华城、加州1885、建业·桂园、建业·高尔夫花园5期左岸国际、建业·龙城、君河湾、金阳国际财富广场、京熙帝景、开元壹号、龙门一号、洛阳·恒大绿洲、洛阳·正商城、凌宇犀地、绿都塞纳春天、六建·名优雅筑、名门世家、美伦·山水华府、升龙广场、上海滩华府、世纪王城、SOHO国际广场、顺峰·状元府邸、万众e家、五洲国际工业博览城、文兴水尚、香榭里·鼎盛广场、中弘卓越城、郑州金马凯旋家居CBD

(排名不分先后,按音序排名)

**展会随手拍环节奖品支持商家: 欧亚达家居洛阳店**

咨询电话: 63232 387/417/418 晚报QQ群: 300265659

本届房博会由河南亚昌律师事务所李安民担任法律顾问 律师电话: 18903796123 邮箱: 854684038@qq.com

**奖项设置**

一等奖: 空气净化器, 共5名, 每次抽奖产生1名 (奖品价值2398元)

二等奖: 车载全频雷达测速仪, 共15名, 每次抽奖产生3名 (奖品价值980元)

三等奖: 蚕丝被, 共25名, 每次抽奖产生5名 (奖品价值300元)

四等奖: 骨瓷套碗, 共100名, 每次抽奖产生20名 (奖品价值98元)

抽奖时间: 3月21日16:30 3月22日/23日11:00、16:30 抽奖细则详见展会现场公示

支持媒体: 《洛阳日报》《洛阳晚报》《洛阳商报》《河洛生活导报》《郑州日报》《郑州晚报》洛阳城市电视联播网、洛阳网、搜狐焦点网、洛阳交通广播(FM92.7)、移动传播平台、县域媒体等